
                                                                                 

VERBALE N.  1
SEDUTA DEL  07/01/2021  

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali)

L’anno 2021 (duemilaventuno) il giorno 7 (sette) del mese di gennaio, la Commissione 6 è convocata
dal Presidente Calistri in modalità telematica secondo quanto previsto dall’art. 73 del D.L. n. 18/2020
del 17 marzo 2020 convertito in Legge  n. 27 del 24 aprile 2020, alle ore 14.00 con il seguente ordine
dei lavori:

1. Comunicazioni del Presidente;
2. Audizione Assessora Cecilia Del Re in merito alla forestazione urbana; 
3. Approvazione verbali sedute precedenti
4. Varie ed eventuali.

Per  la  Direzione  del  Consiglio  sono  stati  invitati  sulla  piattaforma  Teams  il  Direttore  Dott.
Pietro Rubellini,  la P.O.  Direzione del Consiglio  e Commissioni Consiliari,  Sabrina Sezzani,  Vieri
Gaddi per la diretta in streaming. 
Alle ore 14.00 sono presenti telematicamente la Consigliera Felleca in sostituzione della Consigliera
Innocenti e il Consigliere Pampaloni.
Alle  ore  14.01  sono  presenti  telematicamente  il  Presidente  Calistri,  la  Consigliera  Monaco  in
sostituzione del Consigliere Bussolin e il Consigliere Palagi. 
Alle ore 14.05 è presente telematicamente il Consigliere Pastorelli.
Alle ore 14.06 è presente telematicamente la Consigliera Giuliani.
Alle ore 14.07 è presente telematicamente il Consigliere De Blasi.
Alle ore 14.08 è presente telematicamente la Consigliera Dardano.
Alle  ore  14.08  il  Presidente  Calistri  procede  all’appello  che  accerta  la  presenza  dei/delle
Consiglieri/Consigliere:
CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente Calistri Leonardo
Componente Bussolin Federico Monaco Michela
Componente Dardano Mimma
Componente De Blasi Roberto
Componente Innocenti Alessandra Felleca Barbara
Componente Palagi Dimitri
Componente Pampaloni Renzo
Componente Pastorelli Francesco
ed apre la seduta congiunta alle ore 14.09 essendo presente il numero legale.
Sono altresì presenti telematicamente alla seduta l’Assessora all’Ambiente, Cecilia Del Re, e
il Direttore della Direzione Ambiente, Dott. Mirko Leonardi.
Per la segreteria della Commissione 6 è presente telematicamente Cristina Ceccarini.
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Prende  la  parola  il  Presidente  Calistri  per illustrare  l’ordine  dei  lavori,  e  ringraziare
l’Assessora Cecilia Del Re ed il Direttore Mirko Leonardi per la loro  presenza. Sottolinea il
grande lavoro svolto dall’amministrazione in  materia  di  infrastrutture arboree e  passa la
parola all’Assessora Del Re per illustrare la Delibera – approvata a fine anno – la quale
contiene  una  serie  di  progetti  di  forestazione  urbana  (redatti  dagli  uffici  tecnici  delle
Direzioni Ambiente e Nuove Infrastrutture e Mobilità, con il contributo del Dipartimento di
Agraria dell’Università di Firenze) presentati dal Comune di Firenze alla Regione Toscana
con il Bando per accedere ai contributi regionali per mettere a dimora nuovi alberi finalizzati
ad innalzare la qualità dell’aria nei contesti urbani e conseguentemente abbattere l’emissione
di  Co2.  Tali  progetti  rientrano  nell’obiettivo  generale  che  si  è  data  l’amministrazione
comunale di mettere a dimora circa 20.000 alberi su suolo pubblico. L’Assessore spiega che
il patrimonio alboreo è rappresentato non solo dal patrimonio alboreo pubblico (che conta
con circa 80.000 alberi) ma anche da quello dei privati (che conta circa 70.000 alberi). A
questo  proposito  l’Assessora  rileva  che  una  delle  principali  novità  contenute  nel  nuovo
disciplinare attuativo del regolamento sul patrimonio alboreo che ha avuto il via libera della
Giunta,  dopo  un  confronto  con  l’ordine  degli  agronomi,  è  quella  che  prevede  il
rafforzamento della necessità  di una compensazione di alberi che il privato deve porre in
essere nel caso di tagli, eliminando la possibilità di una compensazione economica. Tutto ciò
nell’ottica di una città che vuole crescere sempre più verde, a prescindere dalla proprietà del
suolo. [Alle ore 14.16 si unisce telematicamente la Consigliera Bonanni] Tornando al tema
dei progetti delle alberature urbane, l’Assessora, spiega che il bando regionale premia la
qualità, più che la quantità, degli interventi arborei. Per questo motivo il Bando richiede di
procedere a tali interventi in zone che più di altre necessitano della presenza di verde urbano.
Le nuove alberature e/o siepi hanno lo scopo di schermare l’inquinamento derivante dal
traffico veicolare, oppure consentire il refrigeramento durante i periodi estivi. Nella sostanza
le nuove piantumazioni verranno effettuate nelle zone dove sono presenti isole di calore e/o
fonti di emissioni inquinanti come il traffico veicolare; oppure laddove sia stata rilevata la
necessità di incrementare il verde urbano; oppure zone che siano vicine o contigue a corsie
ciclabili, sì da rafforzare il binomio «alberi» e «mobilità sostenibile». L’Assessora insieme
alla Direzione Ambiente hanno mappato le aree cittadine con dette caratteristiche e, con
l’aiuto di slides, mostra le zone che sono state individuate: Lungarno della Zecca Vecchia (si
prevede l’impianto di n. 23 platani o simili e una siepe); Lungarno Cellini (inserimento di n.
21 carpini bianchi ed una siepe);  incrocio tra Via della Fornace e Piazza Ferrucci (previsti
tre alberature: due carpini bianchi e un leccio); aiuola spartitraffico tra Piazza Ferrucci e
Viale Michelangelo (saranno piantate 7 alberature ornamentali di terza grandezza); incrocio
Piazza Ferrucci e San Niccolò (messa a dimora di n. 1 platano di media grandezza); aiuola
della pista ciclabile tra Piazza Ferrucci e Ponte San Niccolò (saranno piantate due alberature
ornamentali di terza grandezza); Piazza del Crocifisso; Piazza Santa Caterina d’Alessandria;
Via Magellano (piantumazione di n. 23 alberi come tigli e platani); Piazza Leopoldo Nobili
(previste nuove aiuole e n. 21 alberi). L’inserimento di queste nuove alberature in alcuni casi
comporteranno la riorganizzazione della sosta.
Interviene il Dott. Leonardi per riferire che complessivamente gli alberi che saranno messi a
dimora  con  questi  progetti  finanziati  dal  Bando  regionale  saranno  104  per  un  valore
complessivo di circa cinquecento mila euro. Il Bando copre anche le spese di manutenzione
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di quelle corsie ciclabili dove saranno piantati i nuovi alberi. Infine aggiunge che il Bando
prevede anche l’installazione di sistemi di monitoraggio dell’inquinamento atmosferico che
saranno effettuati in collaborazione con il Dipartimento di Agraria dell’Università di Firenze
sulla base di un Accordo scientifico sottoscritto circa un anno fa nell’ambito del Piano del
verde.
Alle ore 14.31 si unisce telematicamente il Vicepresidente Draghi.
Interviene il Presidente Calistri per sottolineare che i progetti appena illustrati dall’Assessora
costituiscono degli interventi coraggiosi per rendere la città non solo più sostenibile da un
punto di vista ambientale ma anche più fruibile da parte dei cittadini.
Alle ore 14.35 si unisce telematicamente il Consigliere Cellai.
Chiedono  di  intervenire  i/le  Consiglieri/Consigliere:  Giuliani  (sottolinea  la  necessità  di
implementare  il  personale  della  Direzione  Ambiente  per  portare  avanti  il  lavoro  di  tale
Direzione in un momento in cui ci sono tanti pensionamenti); Pampaloni (apprezza lo sforzo
effettuato per le due piazze del centro storico dove la presenza del verde è esigua considerato
che la richiesta di verde era emersa anche dal percorso partecipativo con i cittadini. Chiede
se è prevista la piantumazione di alberi anche per Piazza del Mercato), Pastorelli (chiede
chiarimenti sul procedimento della compensazione arborea e sullo studio del suolo ai fini
della scelta degli alberi da mettere a dimora), Cellai (ritiene interessanti i progetti illustrati e
chiede chiarimenti sulla riorganizzazione della sosta e sul procedimento per gli acquisti delle
alberature)  ,  De Blasi  (chiede  se  questi  progetti  prevedono del  verde  verticale),  Draghi
(concorda con quanto chiesto dal Consigliere Cellai).
Prende  la  parola  l’Assessora  Del  Re  per  rispondere  alle  domande  poste.  Sul  tema  del
personale l’Assessora informa che l’amministrazione ha pubblicato un bando per reperire
sette agronomi e dottori forestali. La prossima settimana la Direzione Ambiente discuterà del
tema del  personale anche con l’Assessore al  Personale  e  con la  Direttrice delle  Risorse
Umane del Comune di Firenze. Per quanto riguarda l’installazione del verde in Piazza del
Mercato,  l’Assessora  comunica  che  questo  intervento  è  allo  studio  dell’amministrazione
contestualmente  al  riassetto  della  piazza  stessa.  Per  quanto  concerne  nuovo  verde  nel
Quartiere  di  San  Lorenzo,  l’Assessora  ricorda  i  lavori  appena  terminati  in  Piazza
Indipendenza e la piantumazione di nuovi alberi in Piazza dell’Unità in concomitanza con
l’apertura  dei  nuovi  Uffici  dell’Assessorato  alla  mobilità.  Per  quanto  riguarda  la
riorganizzazione della sosta nel centro storico, l’Assessora sottolinea che questo tema è al
centro dell’attenzione del nuovo Piano Operativo in fase di elaborazione. 
Prende la parola il Direttore Dott. Leonardi per rispondere alle domande poste che hanno un
profilo  più  tecnico.  Per  ciò  che  concerne  le  indagini  geologiche  del  suolo,  dato  che  la
piantumazione di alberi richiede uno scavo non superiore al metro/metro e mezzo non sono
stati effettuati studi specifici, stante il fatto che in passato erano già stati effettuati studi su
alcune zone del centro storico che non evidenziano criticità in tal senso. Per quanto concerne
la  fornitura  di  alberi,  in  fase  esecutiva  del  progetto  sarà  valutata  se  suddividere
l’approvvigionamento in due bandi oppure no. A proposito della compensazione prevista dal
Disciplinare  del  Regolamento  del  patrimonio  alboreo,  questo  prevede  la  necessità  di
accompagnare ogni taglio di alberi con un’adeguata compensazione, privilegiando interventi
di elevata qualità e non limitandosi alla salvaguardia quantitativa del patrimonio alboreo
esistente. Ciò significa che viene eliminata la possibilità di compensare economicamente il
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reimpianto di alberi. Con la modifica al Disciplinare approvato ad Aprile 2019, il taglio di
alberi  di  proprietà  privata  dovrà  essere  sempre  accompagnata  da  un’adeguata
compensazione,  che  se  non  possibile  nella  stessa  area  privata,  potrà  avvenire  –  previo
accordo con la Direzione Ambiente – anche in aree pubbliche senza limiti di distanza.

Non  essendoci  altre  richieste  di  intervento  da  parte  dei/delle  Consiglieri/Consigliere,  il
Presidente Calistri passa all’approvazione dei verbali delle sedute precedenti. La Consigliera
Felleca precisa in chat di astenersi da tale approvazione poiché non era presente alle sedute di
cui ai verbali in  parola. Non essendoci richieste di integrazioni e/o modificazioni, i verbali
vengono approvati dalla Commissione
Alla chiusura della seduta erano presenti i/le Consiglieri/Consigliere:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente Calistri Leonardo
Componente Draghi Alessandro Emanuele
Componente Bonanni Patrizia
Componente Bussolin Federico Monaco Michela
Componente Dardano Mimma
Componente De Blasi Roberto
Componente Giuliani Maria Federica
Componente Innocenti Alessandra Felleca Barbara
Componente Palagi Dimitri
Componente Pampaloni Renzo
Componente Pastorelli Francesco
Componente Razzanelli Mario Cellai Jacopo

La seduta viene chiusa alle ore 15.08

Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 21/01/2021

   La Segretaria
Cristina Ceccarini
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